

北京城市副中心报



2025年12月16日 星期二 农历乙巳年十月廿七 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

北京城市副中心生机勃发



路县故城遗址公园开放半年以来首个主题临展昨天开幕,108件(套)海昏侯墓文物展品重磅亮相。其中,20余件(套)珍贵文物是出土修复后首次来京展出,涵盖“李姬家”铭文青铜豆形灯、青铜甬钟、青铜鼎、青铜樽等10余种器物,其精湛工艺与丰富历史信息,不仅揭示了海昏侯的生活图景与经济制度,更印证了汉代王侯的礼仪制度。

与此同时,“向海而行——中国南海西北陆坡海域深海考古特展”在今日开展,市民朋友可前往北京大运河博物馆观展。

两大展览将持续至2026年3月15日。

20余件海昏侯珍宝首现北京

《海昏侯:身历王侯民侯,墓藏大汉风云》主题临展位于路县故城遗址博物馆一层临展厅,观众可在博物馆临时展厅近距离了解海昏侯墓葬出土的金器、玉器、青铜器等多类精品文物展品的魅力。

展览以“南侯国(海昏侯国)”与“北郡县(路县故城)”同时代、跨地域、在地性的遗址对照为创新点。海昏侯国遗址博物馆副馆长范丽君介绍,“海昏侯国,作为西汉列侯封国,紫金城都城格局完整,刘贺墓出土的金器、礼器、儒家典籍,尽显列侯统治的特权与文化风貌。而路县故城,作为中央直辖郡县,城址规整,出土多为民用陶器。因此展览立体勾勒出了西汉时期的生活图景,为观众理解西汉文明提供了一个更为全面的视角。”

展览共分为“海昏侯国”“郡国集权”“汉风生活”“守望文明”四个单元,展览紧扣刘贺“王一帝一民一侯”的跌宕人生主线,构建“中央—地方”的叙事框架,通过文物实证清晰还原汉代中央集权制度下的郡国并行制度,生动诠释中华文明“多元一体”的深层脉络。

值得一提的是,本次展出的20余件(套)珍贵文物为出土修复后首次来京展出。其中,“李姬家”铭文青铜豆形灯尤为珍贵,灯身铭文为研究海昏侯家族成员提供了直接证据。据推测,该灯为刘贺祖母李夫人使用之器,后经家族传承由刘贺从山东昌邑带至豫章海昏,既印证了刘贺家族的迁徙轨迹,也体现出侯国阶层对中央礼制的遵从与地方实践中的适应性调整。

除此之外,展览第二部分的“金锡之贡”单元格外亮眼。展出的黄金器物涵盖裹金(马蹄金)、麟趾金、金饼等完整品类,纯度高达99%。底部刻有“上”“中”“下”铭文的马蹄金与麟趾金,以精湛花丝镶嵌工艺铸造,既是汉武帝时期的祥瑞纪念币,更暗藏着森严的等级秩序。

科技赋能考古 让失传遗产“重获新生”

将现代科技与考古遗产深度融合也是本次展览的重要看点。工作人员通过润涨实验成功修复大量变形、断裂的竹简,使《论语》等失传千年的珍贵典籍得以“复活”;对出土马蹄金器开展矫形、拼接与补配工作,并结合探伤技术辨识隐藏纹饰,让汉代金属工艺中的龙凤图案与精湛技艺重现光彩。这些科技手段不仅为考古研究提供了精准支撑,更开辟了文化遗产保护与传承的新路径,让观众直观感受传统考古与现代科技碰撞的魅力。

本次系统呈现近十年文物保护与学术研究成果,将考古技术与学术突破转化为可感知的展览内容,展现“活态考古”的前沿价值。海昏侯刘贺墓出土的孔子漆衣镜于2015年底进入文物保护工作。孔子镜屏属于有机质

两大展览同时在副中心开幕 海昏侯临展再现大汉风华 南海考古展一览明瓷经典

本报记者 关一文
张群琛

文物,其保护难度原本较高,加之体积庞大、工艺繁复、图像价值突出,纹饰精妙且铭文丰富,致使保护技术手段远超普通漆木文物。借助高光谱成像、红外光谱分析、电镜分析、金相监测等技术,对其实作工艺、图文信息及文物结构的研究取得了更为深入的认知。展品重现了孔子漆衣镜“正衣冠,明得失”的原貌,特别是镜屏上绘制的孔子及其弟子画像和题记,为研究早期儒家思想传播提供了珍贵图像资料。

近60万游客见证“馆园一体”

展期内,路县故城遗址公园将策划推出“海昏侯的黄金密码”“海昏侯的地下宫殿”“探秘王侯家的汉代餐桌”三大科普教育活动。还将推出“城载文脉”专家讲座,邀请考古学、历史学、文物保护等领域的专家学者,围绕海昏侯墓考古发现、汉代制度文化、文物背后的历史故事等主题展开深入解读,展期内的每个周末,还增设成人志愿者及“路县少年说”志愿讲解活动。

路县故城遗址公园作为首个“馆园一体”开放运行的文化地标,开放半年来已接待游客近60万人次,开展科普教育活动70余场,挂牌多所校外实践基地。公园将持续深化“文物+科技+教育”融合模式,推出更多具有创新性与互动性的文化项目,进一步提升公众参与度与文化传播力,助力传统文化焕发新生。

南海考古特展带来明代瓷器

挥别殷商特展,北京大运河博物馆再次迎来重磅展览,今日起,“向海而行——中国南海西北陆坡海域深海考古特展”将在北京大运河博物馆主楼1、2展厅开展。沉睡在海南岛与西沙群岛之间广袤海域的明中期瓷器将集中展示,观众可以通过这些展品一窥明代瓷器的风华与当时海上贸易的繁荣,同时该展览也是我国深海考古领域成果的生动展示。

本次展览展出的文物均出自海南岛与西沙群岛1500米海域下的两艘明代沉船,发现的文物以瓷器为主,包括青花瓷、珐华器,素三彩、单色釉和红绿彩,均为明代中期的典型瓷器类型,可见沉船内的文物应为当时出口的外销瓷器。

目前部分参展文物已经提前预告。青花鱼跃龙门应龙纹大盘是沉船内青花瓷的代表,应龙是有翼之龙,该纹样盛行于明代,而发现这件瓷盘的西北陆坡一号沉船属于明代正德年间,这段时期的应龙纹呈飞翔之姿。青花鱼跃龙门应龙纹大盘的内壁上,肋长双翼的应龙翱翔于祥云海浪之间,寄托了古人飞黄腾达、时来运转的愿望。当时,西方贵族尤其是英国的贵族独爱中国瓷器,每年大量的瓷器订单如雪片飞向中国,其中部分客户会明确要求以应龙纹为底纹,可见该纹样在当时的风靡程度。

青花八仙人物故事图罐也将来到展览现场。南海西北陆坡一号沉船出水的瓷器中包含仙人、婴戏、仕女等人物纹饰,也有八仙、桃园结义、三顾茅庐、西厢记等人物故事纹样,而且在明清时期上述人物故事纹样也以外销瓷为载体远播西方,让世界了解了东方文明的深邃。

据悉,本次展览不仅是明代中期外销瓷的集中亮相,更是中国深海考古领域成果的生动展示。南海西北陆坡一号、二号沉船遗址作为“2023年度全国十大考古新发现”入选项目,标志着中国深海考古正式跻身世界先进行列。

城市副中心再添文化地标

LIVERSE 音宇宙艺术中心携谭咏麟开业首秀

本报讯(记者 关一文)本周六,香港乐坛巨星谭咏麟将亮相台湖演艺小镇,在北京LIVERSE 音宇宙艺术中心带来专场演出。这场备受歌迷期待的音乐盛宴,不仅是谭咏麟职业生涯的延续,更标志着国内领先的沉浸式音乐演艺品牌LIVERSE 北京旗舰中心正式落成运营,为北京城市副中心文化版图注入新活力。

LIVERSE 北京旗舰中心定位首都乃至全国的音乐文化新地标,硬件配置对标国际一流水准。中心由两座单体建筑面积超8000平方米的场馆构成,每座可容纳约3000名观众,双场馆“双子星”式协同设计,赋予运营极高灵活性。视觉上,核心舞台搭载总面积近六百平方米的22K超高清LED巨幕,能呈现极具沉浸感的动态视觉场景;听觉上,采用世界顶级专业音响线阵列系统,经演唱会级别声学设计,确保每个座位都能获得层次分明、细节饱满的极致听感。结合XR、智能拍摄等前沿技术,场馆成功打破虚拟与现实边界,为演出打造独一无二的沉浸式叙事空间。据了解,LIVERSE 以“音

乐现场元宇宙”为核心理念,目前已在苏州、上海、北京三地建成并开业,凭借前沿视听科技与专业运营服务,持续为音乐人提供高规格专业舞台和一站式服务。

不同于传统演出场馆,LIVERSE 以构建“发现、孵化、呈现”一体化音乐生态平台为核心定位。除服务国内外知名艺人外,该中心将重点扶持原创音乐与新生力量,通过“新声计划”“场馆音乐人扶持项目”等常态化举措,为有潜力的“宝藏音乐人”提供从排练、录制到高端舞台演出的全链条支持,助力华语乐坛新生代成长。同时,LIVERSE 注重与观众的深度情感联结,通过艺人深度参与、限定曲目、专属互动环节及高品质现场服务,让每场演出都成为难忘体验。此次谭咏麟的宠粉专场作为旗舰中心开幕演出,标志着LIVERSE 北京旗舰中心以高起点、高水准姿态正式服务首都音乐爱好者。

LIVERSE 北京旗舰中心的落成运营,成为北京城市副中心的又一张文化名片,不仅丰富区域高品质文化供给,更为北京建设国际演艺之都贡献重要力量。

精彩2025·副中心加油

曾经污水变碧水 雪映堤岸话家常

我家门前喜事多多

冬雪过后,大光楼前,不少游客举着手机、相机,以红墙白雪为背景拍照留念。“我就住在通州,刷到邻居朋友圈里的雪景照片,特意带爸妈来看看。”游客李女士一边帮父母调整拍照姿势,一边说,“没想到家门口一座水利工程这么有韵味,红墙配雪太出片了,还能顺便了解运河历史,值了。”

如今的北关分洪枢纽(大光楼)已成为热门景点,开放区域包括大光楼及周边桥区、堤岸等。游客们或在大光楼前驻足拍照,或沿着堤岸漫步,近距离了解水利工程运行,感受运河文化魅力。

沿着北运河向北约7公里处,还有一处开放不久的水利工程,昔日的砂石荒地如今蝶变成了集水质净化、生态景观于一体的开放式水景公园——宋庄蓄滞洪区。

登上西入口主山向下俯瞰,黄红交织的植被在冬日里仍显生机,大片水域湿地间,已观测到绿头鸭、黑水鸡、斑嘴鸭等50多种依水而栖的水鸟。经常来此观鸟的市民王芳,裹着厚外套,手里捧着泛黄的观鸟手册,每次来都会认真记录看到的鸟类种类与行为。“现在来这儿,哪怕是冬天,也能看到二十多种水鸟呢!”她指着水面上陪伴游弋的绿头鸭,满脸欢喜地说,“以前想观鸟得跑远郊,现在出家门半小时就到,太方便了。”

地下,再生水厂机械设备昼夜不停高效运转,“吞下”城市生产生活排出的浑浊污水,处理

北京市水务局水利工程运行管理处有关负责人介绍,水务部门始终在保障工程设施安全、防洪安全、水源安全的基础上,逐步推进水利工程滨水空间开放,除核心水利工程外,其他水利工程滨水空间“应开尽开”,为民服务,让更多优质的滨水空间可亲、可近、可触达。“我们正持续探索水利工程滨水空间科学综合利用,在增强空间贯通性的同时,让功能性水利工程成为市民亲近自然、感受水生态之美的公共空间,做到‘人从闸上过,景在心中留’,助力‘望山见水、共享河湖’愿景实现。”该负责人表示。

本报记者 冯维静



北关分洪枢纽已成为热门景点,开放区域包括大光楼及周边桥区、堤岸等。记者 常鸣/摄

作为一名土生土长的通州人,这次水务工程的采访,于我而言,不只是一次工作任务,更像是与家乡“水”的重逢。

记忆里,那些水利设施总带着点“生人勿近”的距离感,而如今再走在通州的河畔、公园,满眼都是崭新的模样;宋庄蓄滞洪区的堤岸上,架着相机的摄影爱好者正捕捉水光潋滟的景致,笑容比阳光还灿烂;北关分洪枢纽旁,游人如织,大人带着孩子追逐着河风,欢声笑语飘出老远;碧水再生水厂摇身变成景观公园,树荫下的长椅上,老人们聊着家常,悠闲得让人羡慕……这些变化,不是凭空而来的,而是水务部门把“治水管水”和“亲水乐水”拧成了一股绳,把冷冰冰的工程,变成了暖乎乎的民生福祉。他们没有只盯着“治水”的硬指标,更读懂了通州人对“临水而居、与水为乐”的向往。

看着眼前的一河清水、一片欢腾,我心里满是骄傲。这是我从小长大的地方,是每条街巷,每寸土地都刻在记忆里的通州。按照规划,城市副中心的水务建设还会继续发力,水城共融的蓝图正在徐徐展开。我相信,不用太久,通州的水会更清,景会更美,咱们老百姓的日子,也会像这流淌的河水一样,越过越有滋味。

京津冀新能源车产量领跑全国 三地汽车产业产值超8400亿元

本报讯(记者 金璐)近日发布的《京津冀蓝皮书:京津冀制造业发展报告(2025)》指出,京津冀制造业产业链发展势头强劲,已形成多产业链协同发展的格局,新能源与智能网联汽车产业成为京津冀制造业的“首位产业”。

2024年,京津冀三地汽车总产量达285万辆,同比增长11.8%;新能源汽车产量67.6万辆,同比激增154%,产业规模全国领先。三地汽车产业产值超8400亿元,发展态势强劲,示范效应显著。

作为区域产业核心阵地之一,北京市2024年新能源汽车产量达29.4万辆,比上年增长2.8倍,零售额增长22.6%。在北京每卖出100辆汽车,超30辆是新能源车。

当下,新能源和智能网联汽车已成为北京工业经济增长的主要“动力源”之一。在新能源汽车助力下,北京汽车制造业增加值同比增長了16.4%。

为巩固产业优势,北京以市场化为导向,推动传统车企转型,打造头部品牌,构建起以经开区、顺义区为整车制造“双基

地”,以房山区、昌平区、怀柔区等为特色制造和零部件配套“多园区”的“2+N”产业格局。2025年,北京新能源汽车自主品牌正在形成新的竞争力支撑。

津冀两地的汽车产业发展也呈现加速趋势。天津市积极推动整车企业向“电动化、智能化、网联化”转型,加快培育生态主导型新能源整车企业。河北省以整车车企为核心,围绕关键领域,联合京津发布产业链图谱,为协同发展奠定坚实基础。

蓝皮书建议,“十五五”时期,京津冀要立足区域协同发展,夯实产业基础,联合开展核心技术攻关,培育具有全球影响力的产业集群。除了新能源汽车,三地还可重点聚焦集成电路、网络安全、生物医药等战略性新兴产业,同时推进制造业高端化、智能化、绿色化转型,实现传统产业与新兴产业的协同发展,为京津冀现代化产业体系建设注入新动能。

该蓝皮书由北京工业大学与社会科学文献出版社联合发布。